

编者按:

2020年,我国天然气市场稳步发展,进口液化天然气作为我国天然气稳定供应的重要组成部分,总量达6250万吨,比2019年增长约3%。

受新冠疫情、国家油气管网体制改革,以及国际能源贸易环境日趋复杂的影响,我国液化天然气(LNG)市场发展仍面临多重风险。中国石化不断强化天然气在一次能源中的主体地位,积极参与国际LNG贸易,降低LNG资源及产业链整体成本风险,推动国内天然气市场健康发展。

2020~2021年的冬天比往年更加寒冷,保供任务尤为艰巨,大风、低温、冰冻接踵而至,给进口天然气的接船工作带来了更多、更大的挑战,中国石化天津LNG接收站自觉担负央企社会责任和政治责任,调动一切力量打赢民生保卫战。

天津LNG接收站正在接卸天鹅座号LNG船。本报记者胡庆明摄



中国石化通过积极参与国际LNG贸易,不断强化天然气在一次能源中的主体地位,2020年进口液化天然气比上年增长17.6%。

进口气推动产业大发展

●王卓然

2020年,面对新冠疫情来袭、世界经济衰退、市场环境复杂等严峻形势,天然气分公司坚决落实集团公司“一基两翼三新”产业格局发展要求,以“百日攻坚创效”“持续攻坚创效”行动为抓手,深入优化LNG资源经营,加大现货采购力度,强化国际贸易管理,坚持做大LNG进口总量、做优资源结构、做强资源效益,将进口资源作为拓市扩销、提质创效的牢固基础,全年进口LNG资源比上年增长17.6%,其中现货比上年增长67%,为天然气高质量跨越式发展提供了坚实的资源保障。

多点发力丰富资源渠道。在确保陆上气全产全销的基础上,优化长期协议

LNG进口,增加现货采购量,全年经营天然气445亿立方米,比上年增长13%,经营规模不断扩大。紧抓国家油气管网体制改革机遇,利用广东粤东、深圳迭福、新奥舟山、广汇启东、上海申能等第三方接收站增加LNG进口量,2020年,天然气分公司采购第三方资源15.2亿立方米。扩大多资源规模,紧盯国际LNG现货市场价格较低的机遇期,根据市场需求及时增加现货采购量,有效摊薄了原有高价长约成本,从根本上提升了资源创效能力。

创新思路拓宽市场范围。抓住国内疫情后需求恢复增长期,针对资源局部过剩,总体“供大于求”的矛盾,与国内兄弟企业携手并进,积极探索并提出了加强“内外双循环”的合作新思路。多点开展资源串换业务,有效缓解了局部市场资源过剩的矛盾,提高了国内资源“内循环”效率。同步建立海外资源共享机制,共同引进长期协议及现货资源,定期对接、平衡、优化“资源池”,共享长期协议资源接卸需求及现货采购计划,为双方开展现货资源采购工作提供了充足的条件。2020年累计接卸国内兄弟企业资源30船,实现了进口资源内外“双循环”目标。

多措并举提高接收站生产能力。通过动态调整长约和现货到港计划、优化生产运行调度、强化现场安全管控,大幅提升了主力LNG接收站资源接转能力,均跻身国内同类接收站前列。其中,天津接收站于2020年4月创下了淡季月接卸11船的纪录,1~7月累计接卸LNG 445万吨,同比增加29.8%,进口量位居全国首位,实现了淡旺季全周期满负荷运行;北海LNG接收站液体销量同比增长45.7%,日最高装车量高达340车,实现了安全生产、高效运行。

统筹推进加快基础设施布局。坚持科学谋划布局,编制完成了天然气“十四五”规划,同时抓紧前期工作、加快施工建设,奠定未来发展基础。目前,青岛LNG二期总体形象进度达92%,两台新建储罐主体施工完毕。天津LNG二期两台新建储罐双承台完成85%。山东龙口、浙江舟山LNG项目前期工作及其他地方新的接收站选址工作正在有序进行,力争“十四五”期间接收站规划(建设)数量在10个以上,为中国石化天然气业务发展提供稳定优质的资源储运设施保障。

中国石化天津LNG公司2020年完成115艘次LNG船舶接卸,为中国石化接收站年接卸船舶数和年接卸量第一、全国第二。

超级LNG接收站凸显担当

●薛坤

中国石化天津LNG公司始终秉持“保供是第一要务”的理念,不断提升码头接卸能力和外输能力。自2018年2月投产以来,该公司发扬“艰苦奋斗、永争第一”精神,2019年接卸LNG船98艘,跃居全国第一;2020年再创新高,全年完成115艘次接卸,为中国石化接收站年接卸船舶数和年接卸量第一、全国第二。

接收站港务人员是2017年该公司自我培养的一支队伍,经过3年多锻炼,已成为一支技术水平高、经验丰富、责任心强的队伍。2020~2021年冬季,港务人员克服重重困难,保障了天鹅座、南十字号等关键船舶接卸,及LNG国际贸易顺利完成,确保了华北地区用气平稳,为未来极寒天气下破冰工作积累了丰富的经验。

2021年1月,受连续“断崖式”降温及大风恶劣天气影响,天津LNG公司尝试夜航、多种方式破冰等非常规手段进行作业。港务人员作为接船作业核心岗位,深知自己身上肩负着冬季天然气保供的重要历史使命。

极寒天气,顺利接卸天鹅座号

1月4日,接收站港务经理根据天津气象专报,预测原计划到港的天鹅座号将受恶劣天气影响无法靠泊,这将直接导致接收站外输量大幅降低。

为确保该船第一时间接卸,该公司立即启动应急机制,每天20时和次日5时,港务经理与天津市气象局、海事、引航和港区调度进行接船会商,一有机会,抓紧进行LNG船靠泊。船舶靠岸后,港务经理立即协调海关、边检等口岸查验部门办理船舶联检手续,实现了“船来直靠、人即

上、货直卸”,大大缩短了口岸联检时间。

1月9日,第260艘LNG船、装载16.8万立方米LNG的南十字号船抵达天津LNG接收站。港务经理联系港区拖轮进行破冰作业,经过多次作业,靠泊距离由11米降至1.4米,却仍然无法完成靠货作业。

经过海事、引航、港区调度、拖轮等实施移泊作业,并协调破冰船进行额外破冰作业,1月10日,南十字号船重新靠泊成功,该站成为国内首座挑战严重冰情、顺利靠泊的接收站。

船岸匹配,接收57条船首次靠泊

“2020年12月31日下午,准备2021年1月3日靠泊的奋进号接卸资料,该船为总第258船,也是2021年度的第1船。”接收站副站长郑清鑫进入办公室的第一件事,就是写下当天的工作安排。首次靠泊接收站的LNG船需要进行船岸匹配工作,郑清鑫对LNG船舶的英文证书进行逐项审核,2020年共接卸115航次,有57条船首次靠泊。

31岁的徐小鹏是接收站的一名港口接卸监督。自2017年开始从事接船作业以来,他已累计接卸近百船。

1月9日,南十字号靠泊期间,由于冰情影响,该船迟迟无法顺利靠岸。下午3时,高频对讲机频频发出低电量报警,而当天的港口接卸监督徐小鹏依然镇定自若,一方面联系代理尽快登轮,协调海关、边检等口岸查验部门办理船舶联检手续;另一方面通过对讲机、专线电话、邮件等手段与LNG船的船长、大副进行卸前作业会商。他还安排码控值班监控船舶缆绳张力和船舶位置,安排好巡检作业,确保船舶在港安全。忙完这些,已是深夜11时多了,但对徐小鹏来说,这却是家常便饭。



本报记者胡庆明摄



本报记者胡庆明摄



陈赫摄

极寒天气下的保供日记

2021年新年伊始,极寒天气侵袭华北大地,天然气供应日趋紧张,中国石化天津LNG接收站自觉担负央企社会责任和政治责任,调动一切力量打赢民生保卫战。从1月4日到1月7日,在室外最低温度接近零下20摄氏度、瞬时风力最大9级的极寒天气下,接收站运行迎难而上,全力以赴,谱写了一曲挑战严寒的生动赞歌。现场操作员罗可杰用日记定格了这段非常时期的奋战图景。

●罗可杰

眺望新年第一船

1月4日,天气晴,气温零下7摄氏度

下午2时,我与武腾、滕杰去2号储罐罐顶检查,因为前期2号雨淋阀故障动作,罐顶的巡检路线上不少地方结了薄薄的一层冰。

细心的滕杰用脚把冰弄碎,武腾找了一块小钢板,敲掉阀门上的厚冰,把冰推到平台下面,这样员工巡检时就不会滑倒了。

罐顶检查时,我们发现了一个消防管线的法兰泄漏,滕杰记下来及时通知消防维保的人进行维修。我们在罐顶远眺2021年第一船奋进号,幸福就是在“奋斗”中“奋进”。

夜间8时,中控室接调度通知,因为预报后天有大风,影响LNG船舶靠泊,此时罐存仅可满足3天外输,为保证合理罐存,公司要求全天外输量由计划的2028万立方米降至1260万立方米。

班长武强立即安排外操现场做好停泵准备,夜间室外温度接近零下10摄氏度,内外操密切配合,用一个半小时,完成了三台高压泵和三台SCV(浸没燃烧式气化器)的停机。极寒天气下在室外露天作业,大家都十分辛苦。

极寒天气保运输

1月6日,天气晴,气温零下18摄氏度,风力8级

昨天预告说大船不能按期靠泊,我们依旧降量外输。今天一大早,极寒天气终究还是来了。罐存持续下降,高压外输已降至670万立方米。

夜间的室外温度骤降,风力达到8级,下游用气告急,按照调度指令需要再启动一台高压泵。夜班接班后,副班长高强与外操不畏严寒,现场启动高压泵02A,针对极寒天气,对现场SCV循环水泵和电伴热进行了全面检查,此时室外滴水成冰,大风吹得人走路都困难。根据异常天气应急预案要求,我要求暂停室外作业。

有关部门要求接收站打破常规,做好极端天气下的靠泊准备。华北天然气越发紧张,我们更加谨慎地操作。部门负责人在微信上提醒,一定要注意安全、确保万无一失。

为了千家万户的温暖

1月7日,天气晴,气温零下15摄氏度,风力6级

今天风力减弱,天鹅座号计划中午靠泊,会议要求各环节紧密衔接,压减船舶在港时间,为9日下一船靠泊创造条件。

海面依旧寒冷,港池结冰严重,破冰船破冰后,天鹅座号于12时靠泊。上午,工艺外操配合切换压缩机,启动高压泵,遇冷SCV,忙得不亦乐乎。

下午3时50分,外操刘永贞身着防护服登轮作业,与外操朱钦安配合接臂作业。为节约时间,他们直到全部联接完卸料臂后才离开码头。班长武强还主动将抛锚在路上的电瓶车轮胎拆下送修,值得点赞。

今夜晚班真是要累垮了。一边是码头接船作业,一边是工艺区升负荷作业,受极寒天气的影响,加上电伴热效果不佳,SCV的喷水泵出现了不同程度的冻堵,班长将有限的外操人员分成四路,一路做好码头冷热态ESD测试,一路在高压泵区域做好启泵准备,一路负责SCV01J和SCV01D的填充升压和预冷、启机,一路配合检维修做好SCV01C、SCV01I冻堵问题处理。中控室由内操常慕坤统一调度指挥,现场各项工作有条不紊地紧张开展。

经过3个多小时的奋战,至20时15分,我们完成了三台高压泵和三台SCV的启机,瞬时外输恢复到85万立方米,此时码头已全速卸货。

在这个严寒的冬夜,为了千家万户的温暖,那些忙碌的身影,体现了普通人的家国情怀,诠释着“劳动是创造幸福的源泉”的真谛。

奋战还在继续,位于天津南港工业区的海岛,今晚又是个不眠之夜。